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DETERMINANTES DE
PESO
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LA CIRCUNFERENCIA DE LA
PANTORRILLA

el sujeto debe estar sentado en una mesa, para
que la pierna cuelgue, o de pie, con los pies
separados 20 cm para equilibrar y que el peso se
distribuya en ambas piernas.

en el caso de ninos o pacientes que no pueden
estar de pie, la circunferencia de la pantorrilla
se mide con el sujeto en posicion supina
(acostado boca arriba) y la rodilla izquierda
flexionada 90°. Una vez en dicha posicion, la
cinta antropométrica se coloca en posicion
horizontal en torno a la pantorrilla y se mueve
libremente hacia arriba y hacia abajo, hasta
encontrar la circunferencia maxima en un plano
perpendicular a la pantorrilla. se toma la
lectura, haciendo coincidir el cero y el nUumero
maximo de la medicién maxima se toma lo mas
cerca al 0.1 cm, con la cinta pegada a la piel,
pero sin comprimirla




ALTURA DE LA RODILLA

se mide con un antropémetro, en posicion supina, a pierna izquierda
porque es la que se utilizé para las formulas de referencia, ELl
paciente dobla la rodilla formando un angulo de 90° y apoya el pie
sobre la superficie en que esta acostado.

1. Se mide de la rodilla al tobillo
2. por el lado externo de la pierna y paralelo a la tibia, hasta el
maleolo externo (hueso que sobresale en el tobillo)
. La medicion se toma en el punto mas cercano al 0.1 cm.
4. Al repetir el procedimiento dos veces, la diferencia debe ser
menor de 0.5 cm

w

e otra forma de estimar el peso la altura de la
rodilla y circunferencia media del brazo, segln M”Ie’es

la edad 6218 'Blanco  Peso(kg)=(ARx0.77) + (CMBx247)-50.16 |+7.20kg
19259 ' Blanco 'Peso (kg) = (AR x 1.01) + (CMB x 2.81) - 66.04 +10.60 kg
e Peso: (kg) = 0.5759 (CMB) +0.5263 (CAD) + 1.2452
8 Peso (kg) = (AR x.1.09) + (CMB x 2.68) - 6551 +11.42 kg
(CP) -4.8689 (S) - 32.9241 G B bl 1 _ &
Donde: CMB = circunferencia media del brazo Bori '5 ' : :
= onae. '6a18 | Blanco : Peso (kg) = (AR X 068) o (CMB X 2.64) = 50.08 : +7.82 kg
(Cm) ‘ 19 a 59 ! Blanco Peso (kg) = (AR x 1.19) + (CMB x3.21) -8682 1 £10.42 kg
e CAbc = circunferencia abdominal (cm), 60280 | Blanco Peso (kg) = (AR x 1.10) + (CMB x 3.07) - 75.81 - |+11.46kg
e CP = circunferencia de la pantorrilla (cm) ﬁﬁuﬁéﬁ A
e S =sexo, donde 1 = masculino y 2 = femenino CMB, circunferencia media del brazo (cm).

T A : Si existe un cambio superior al 0.5kg/dia indica
\; Interpretaclon del camb|o modificaciones en la cantidad de fluidos

Camblo ||gero puede no ser Slgnlﬁcatwo i la evaluacion de los cambios recientes de peso
: determina la gravedad del problema de
i Po!grﬂalmente 5|gn|f|catwo nutricion deficiente

Significativo




DETERMINACION DE LA
TALLA

El sujeto debera estar descalzo y se colocara de pie con los
talones unidos, las piernas rectas y los hombros relajados.
Los talones, cadera, escapulas y la parte trasera de la cabeza
deberan estar pegados a la superficie vertical en la que se
sitUa el estadiometro, La cabeza debera colocarse en el
plano horizontal de Frankfort, el cual se representa con una
linea entre el punto mas bajo de la 6rbita del ojo y el trago
(eminencia cartilaginosa delante del orificio del conducto
auditivo externo), Justo antes de que se realice la medicion,
el individuo debera inhalar profundamente, contener el aire
y mantener una postura erecta mientras la base movil se
lleva al punto maximo de la cabeza con la presion suficiente
para comprimir el cabello.

Si el paciente no se puede colocar de pie se debe recurrir a
otros métodos de estimacion, como la altura de la rodilla, o
midiendo directamente la longitud, en posicion supina.



i A :
} E=4321+(2.14AR) ;
{E=70.25+ (1.87 AR) - (0.06 A) 720 cm
L3 E=7500+ (1.91 AR) - (0.17 A) 8.82 cm
IE 4054+(2 2AR) 842cm
E=71.85+ (188 AR) 794 cm
|E=59.01 + (2.08 AR) 7.840m

L':'tr la (estatura) en cm; AR, altura de la rodilla en cm; A, edad en afios.
talla estimada caerd en rangos en 95% de las personas de cada grupo.

Otras ecuaciones que también permiten estimar la talla
a partir del largo de la pierna

7

% Grupos de adultos mayores no hispanos blancos,

nn hicnannc naarnc v mavirannc

Hay otras ecuaciones para pronosticar la talla a partir
de los miembros superiores, no los inferiores método
que resulta util cuando no se pueda medir la altura de
la rodilla:

< Talla (cm) = 63.525 - 3.237(S) - 0.06904 (edad) +
1.293 (media brazada)

Donde: S = sexo (1 = masculino y 2 = femenino),
edad en anos. media brazada en cm (medicion

o
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ESTIMACION DE LA TALLA
= MIDIENDO LA ALTURA DE LA
RODILLA

Cuando se obtiene la altura de la rodilla se realizan las
siguientes ecuaciones

% Estimar la talla a partir de la altura de la rodilla

nara varinc ariinnc da adad

Mujeres de raza blanca NH E =82. 21 ¥ (1 85 AR) - (0.21 A) !
e ATV T ' el
Mujeres mexicoamericanas E 84 25 + (1 82 AR) 026 A) J 7.56
| Varones de raza H;n;;J—H E=7831+(194 AR) (014 A 1748 g
Varones mexoooamenanos g v__v,“E_g.ﬂ+(1.83 AR) - (0.16A) W _7_3_8 e an s
| NH, no hispanos.
Donde: 1
E, talla (estatura) en cm: AR, altura de rodilla en cm; A, edad en afios.
La talla estimada caerd en  rangos en 95% de las personas de cada grupo. :




« medir el antebrazo equivale a la longitud del
cubito, del codo al punto medio del hueso
predomina de la muneca

la primera columna aparece la clasificacion por
sexo y edad; en las siguientes, en la primera fila se
expresa el largo del antebrazo en cm; la
interseccion entre el largo del antebrazo, el sexo y
la edad, corresponde a la talla estimada en metros

ESTIMACION DE LA TALLA
MIDIENDO EL LARGO DE
BRAZO

S del
 Largo del an
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ESTIMACION DE LA TALLA DE MEDICION DE
LA DISTANCIA DEL PUNTO MEDIO DEL
ESTERNON A LA PUNTA DEL DEDO MEDIO

« Se realiza con una cinta antropométrica. El

paciente extiende horizontalmente el brazo,
de preferencia el izquierdo, alineado con el
hombro, y se mide del punto medio del
esternon

* Se Calcular la talla en centimetros con las
formulas del cuadro

- - ——— gy D R e ——— —
. :

Talla en cm = (1.35 x longitud del brazo en cm)
+60.1 ‘ |

Varones:
Talla en cm = (1.40 x longitud del brazo en cm)
+578
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ESTIMACION DEL PACIENTE
ENCAMADO

si el paciente no tiene contracturas ni problemas para mantenerse recto, el
método mas sencillo es colocar al paciente de tal forma que las piernas, el
tronco, los hombros y la cabeza estén alineados y en posicion horizontal.

Se marca a la altura de los talones y de la cabeza en la superficie en que se
encuentra el paciente y se mide esa distancia, equivalente a la talla estimada




Circunferencia media del brazo

Esta técnica se utiliza solo si el paciente no puede
levantarse
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Se mide en posicion supina

brazo izquierdo o del derecho

Se pide al paciente que con el brazo extendido
y paralelo al cuerpo

doble el antebrazo sobre el tronco

con la palma de la mano hacia abajo y
formando un angulo de 90° respecto del brazo
Con la cinta antropométrica se marca el punto
medio del brazo, entre el acromion y el
olécranon

el paciente debe extender nuevamente el
brazo y colocarlo al lado del cuerpo, con la
palma de la mano hacia arriba

coloca una almohada o toalla debajo del
antebrazo para levantarlo

Se mide la circunferencia media del brazo en
el punto medio marcado

La medida se registra al 0.1 cm mas cercano

Otras medidas que se
pueden tomar con el
paciente encamado




Medicion de los pliegues cutaneos en el paciente no
ambulatorio

Con el paciente recostado sobre su lado izquierdo o derecho, se miden los pliegues
cutaneos de triceps, biceps y subescapular. El brazo que queda arriba se mide
estirado sobre el cuerpo, con la palma hacia abajo, el tronco extendido, los hombros
perpendiculares a la espina dorsal y la cama o mesa de exploracion. Las piernas se
flexionan ligeramente

% Pliegue cutaneo tricipital
1. Se mide en la linea media de la parte posterior del brazo
a 1 cm de la altura del punto medio del brazo
El pliegue debera formarse de manera paralela al eje longitudinal
el plicometro se coloca perpendicular al pliegue
La medicion se practica con el brazo relajado y colgando
lateral mente.
6. La persona que realiza la medicion debera estar de pie detras del
sujeto
< Pliegue cutaneo bicipital
1. Se mide a la misma altura del paniculo adiposo tricipital punto medio
del brazo.
2. El sitio adecuado es justo donde esta la protuberancia del musculo
biceps.
3. La persona que toma la medicion debera pararse delante del sujeto
mientras éste tiene el brazo relajado y con la palma de la mano viendo

U N WwWwN

Estimacion del indice de masa
hacia el frente corporal (IMC) mediante medicion de

% Pliegue cutaneo subescapular , la circunferencia media del brazo
1. e medicion es el angulo interno debajo de la escapula.

2. corresponde a un angulo de 45° con respecto a la columna vertebral (CMB)

3. Elsujeto debera estar de pie, en una posicion erecta confortable y con . ., - N
. Para esta estimacion se utilizan los siguientes
los brazos relajados a los lados del cuerpo

4. Se palpa el angulo inferior de la escapula con el pulgar izquierdo. En datos:

este punto se hace coincidir el dedo indice y se desplaza hacia abajo % Sila CMB es < 23.5 cm, el IMC sera de < 20

el dedo pulgar, rotandolo ligeramente en el sentido de las manecillas ke/m2

del reloj . o . 2 Sila CMB es > 32 cm, el IMC sera de > 30
5. para asi tomar el pliegue en la direccion descrita antes

6. En sujetos con obesidad puede resultar (til flexionar el brazo hacia la kg/m2

espalda para identificar la escapula
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